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CHIẾN LƯỢC PHÁT TRIỂN NHÀ TRƯỜNG
 GIAI ĐOẠN 2015 - 2020
VÀ TẦM NHÌN ĐẾN NĂM 2025
 
          - Căn cứ Luật Giáo dục năm 2005 được Quốc Hội chỉnh sửa và bổ sung năm 2009;


- Kết luận số 242-TB/TW ngày 15 tháng 4 năm 2009 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết Trung ương 2 (khóa VIII), phương hướng phát triển giáo dục và đào tạo đến năm 2020;

- Nghị quyết số 29-NQ/TW ngày 04 tháng 11 năm 2013 của Hội nghị trung ương 8 khóa XI về "Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hoá, hiện đại hoá trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế";

- Thông tư 12/2011/TT-BGDĐT ngày 28 tháng 3 năm 2011 của Bộ Giáo dục và Đào tạo Ban hành điều lệ trường trung học cơ sở, trường trung học phổ thông và trường phổ thông có nhiều cấp học;


- Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện Kim Thành lần thứ XXIV, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã Phúc Thành lần thứ XXVII, nhiệm kỳ 2015 - 2020.

PHẦN I: GIỚI THIỆU CHUNG 
    Phúc Thành là xã nằm ở trung tâm của huyện Kim Thành. Địa bàn xã có  đường Quốc lộ số 5 và đường sắt Hà Nội, Hải Phòng chạy qua với tổng diện tích tự nhiên: 367,5ha, dân số: 4.665 người được chia làm ba thôn: thôn Dưỡng Thái Bắc thôn Dưỡng Thái Trung và thôn Dưỡng Thái Nam. Đời sống hiện nay: Số hộ nghèo: 3%. Thu nhập bình quân trên 29 triệu đồng/ năm/ người.

       Người dân Phúc Thành giàu truyền thống cách mạng, giàu lòng yêu nước, cần cù lao động, đoàn kết, hiếu học. Bước vào thời kỳ đổi mới dưới sự lãnh đạo của Đảng, tình hình kinh tế xã hội có nhiều biến đổi sâu sắc. Đời sống nhân dân luôn ổn định và phát triển bền vững. Kinh tế được phát triển mạnh mẽ đa dạng các ngành nghề: Dịch vụ thương mại, làng nghề làm Hương, chăn nuôi. Cơ sở hạ tầng ngày càng được đầu tư đúng mức theo hướng chuẩn. Các thiết chế văn hoá được coi trọng toàn xã hiện có Hai làng được công nhận là làng văn hoá. Các nhà trường nhiều năm được công nhận danh hiệu trường tiên tiến.

Xã đã hoàn thành phổ cập Tiểu học đúng độ tuổi và hoàn thành phổ cập THCS vào năm 2001. Trường Tiểu học đạt chuẩn Quốc gia năm 2003. Trường Mầm non đạt chuẩn Quốc gia năm 2009 

 Trường THCS Phúc Thành - tiền thân là Trường phổ thông cấp I, II Phúc Thành được thành lập tháng 7 năm 1960. Trải qua 55 năm xây dựng và trưởng thành đã có biết bao thầy giáo, cô giáo với lòng say mê nghề nghiệp và ý thức trách nhiệm cao đã tích cực đóng góp trí tuệ, công sức xây dựng nhà trường trở thành đơn vị có nhiều thành tích và truyền thống vẻ vang trong sự nghiệp “trồng người”. Cũng từ mái trường này, biết bao thế hệ học sinh đã tốt nghiệp ra trường, đem trí tuệ và tài năng của mình, cống hiến cho công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; nhiều học sinh đã anh dũng hi sinh, đóng góp máu xương của mình, tô thắm thêm trang sử vẻ vang của dân tộc Việt Nam.


Trường THCS Phúc Thành xây dựng kế hoạch chiến lược phát triển giáo dục nhà trường giai đoạn 2015-2020 và tầm nhìn đến năm 2025 là thể hiện trách nhiệm với phụ huynh học sinh, với học sinh và với sự nghiệp giáo dục - đào tạo của quê hương, đất nước.

           Kế hoạch chiến lược phát triển nhà trường giai đoạn 2015 - 2020 và tầm nhìn đến năm 2025 nhằm định hướng phát triển, xác định mục tiêu chiến lược và các giải pháp thực hiện sát với thực tiễn, phù hợp với các nguồn lực hiện có của trường ở từng giai đoạn cũng như nghị quyết định hướng phát triển kinh tế-xã hội của địa phương và Chiến luợc giáo dục của huyện, của tỉnh. Để đáp ứng yêu cầu  đổi mới và hội  nhập.

Suốt chặng đường 55 năm qua, các thế hệ cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh trường THCS Phúc Thành đã không ngừng phấn đấu, vượt qua mọi khó khăn, xây dựng nhà trường phát triển vững mạnh. Các tổ chức Chi bộ, Công đoàn, Đoàn đội trong nhà trường liên tục đạt danh hiệu trong sạch vững mạnh. Trường liên tục đạt danh hiệu tập thể lao động tiên tiến, tháng 12/2014 trường được Chủ tịch UBND tỉnh ra Quyết định công nhận trường đạt chuẩn quốc gia
           Từ ngày đầu thành lập, cơ sở vật chất còn vô cùng thiếu thốn. Đến nay trường đã có cơ ngơi tương đối khang trang, sạch, đẹp, cơ bản đáp ứng được nhu cầu giảng dạy và học tập của giáo viên và học sinh. Đội ngũ giáo viên nhiệt tình công tác, 100% có trình độ đạt chuẩn, trong đó có 75% đạt trình độ trên chuẩn. Nhiều đồng chí giáo viên có trình độ chuyên môn vững vàng, nhiều năm đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp huyện. CBGV,NV nhà trường tích cực công tác, quyết tâm hoàn thành nhiệm vụ được giao. Hằng năm, 100% CBGV,NV đều được xếp loại từ hoàn thành nhiệm vụ, giáo viên đều đạt chuẩn nghề nghiệp giáo viên THCS. Nhà trường được nhận nhiều giấy khen của cấp trên và của UBND huyện Kim Thành.

 

PHẦN II : KẾ HOẠCH CHIẾN LƯỢC
I. Phân tích bối cảnh và thực trạng.
1. Đặc điểm tình hình
1.1. Môi trường bên trong
          a. Mặt mạnh:

          Đội ngũ cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên nhà trường: 24 trong đó BGH 2; giáo viên 17; nhân viên 5; 
Trình độ chuyên môn: 100% đạt chuẩn, trong đó trên chuẩn là: 15 đ/c đạt 62,5%, đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên đoàn kết, nhiệt tình, có trách nhiệm, cầu tiến, chất lượng chuyên môn đảm bảo đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao.

          Quy mô trường nhỏ, ít lớp, ít học sinh (Năm học 2015-2016 có 7 lớp với 176 học sinh). Nhìn chung, học sinh ngoan, chăm học. 100% học sinh được xếp loại hạnh kiểm từ trung bình trở lên, trong đó tỷ lệ xếp loại hạnh kiểm khá, tốt trên 95%. Tỷ lệ học sinh giỏi đạt 10,8 %.
Chất lượng nhà trường: Trong năm học vừa qua nhà trường đạt các danh hiệu:

+ Trường: Tập thể lao động Tiên tiến. Trường đạt tiêu chuẩn trường Chuẩn quốc gia.

+ Công đoàn: Vững mạnh

+ Đoàn đội: Vững mạnh

+ Giáo viên:

· Chiến sĩ thi đua cấp cơ sở: 2 đ/c

· Lao động Tiên tiến: 11 đ/c

+ Học sinh:

· Học lực: Giỏi 10,3%; Khá 48,6%; TB 40%; Yếu 1,1%

· Hạnh kiểm: Tốt 71,6%; Khá 26,1%; TB 2,3%

· Lên lớp: 98% trở lên; tốt nghiệp 100%

          Cơ sở vật chất:

+ Phòng học: 5, Phòng bộ môn: 4, Phòng làm việc: 10, Bàn ghế 2 chỗ ngồi: 103 bộ
+ Thiết bị dạy học, tài liệu, hồ sơ sổ sách, tủ giá, bảng biểu: Đầy đủ, đảm bảo cho dạy và học

Cơ sở vật chất đáp ứng tốt yêu cầu cho giảng dạy và học tập.

          b. Hạn chế:

Đội ngũ giáo viên, nhân viên: Trình độ tay nghề giáo viên không đồng đều, số lượng giáo viên một số môn chỉ có 1 giáo viên/môn nên rất khó khăn trong sinh hoạt tổ, nhóm chuyên môn và một số hoạt động khác của nhà trường, một bộ phận nhỏ giáo viên chưa thực sự đáp ứng được yêu cầu giảng dạy

Chất lượng đầu vào của học sinh chưa cao, hàng năm một số học sinh giỏi, khá thường được gọi về học tại trường chất lượng cao của huyện.

          Phòng học chưa đủ để phục vụ cho dạy học 2 buổi/ ngày, một số thiết bị dạy học đã cũ, thiếu chính xác, máy tính, thiết bị dạy học chất lượng hạn chế.

1.2. Môi trường bên ngoài
          a. Thời cơ:

          Được sự chỉ đạo thường xuyên của Phòng GD&ĐT, sự quan tâm của Đảng uỷ và chính quyền địa phương về mọi mặt, sự ủng hộ tích cực từ phía phụ huynh học sinh.
    
Tốc độ phát triển kinh tế, xã hội của địa phương trong những năm gần đây có khá hơn, trình độ dân trí tăng, nhu cầu học tập đòi hỏi ngày càng lớn.

          Phần đông học sinh và cha mẹ học sinh trong địa bàn đã có lòng tin vào chất lượng giáo dục của nhà trường, yên tâm khi được học tại trường.

          b. Thách thức:

          Để đáp ứng yêu cầu ngày càng cao của xã hội và của người học. Đòi hỏi nhà trường phải có thay đổi vượt bậc về các điều kiện phụ vụ dạy và học (Phòng học, phòng làm việc, nhà tập đa năng, các công trình phụ trợ, công nghệ thông tin...)

 
Nâng cao chất lượng giáo dục toàn diện và chất lượng mũi nhọn đáp ứng sự tin tưởng, kỳ vọng của nhân dân, phụ huynh học sinh và lãnh đạo địa phương, đồng thời khẳng định thương hiệu của nhà trường.

          Bồi dưỡng cho học sinh tinh thần thái độ học tập đúng đắn, giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức lối sống văn hóa, vượt qua những biểu hiện tiêu cực của xã hội hiện tại.
          Xây dựng bổ sung các hạng mục công trình còn thiếu: Nhà tập đa năng, các trang thiết bị dạy học, đáp ứng nhu cầu dạy và học của giáo viên và học sinh.

2. Các vấn đề chiến lược
          Triển khai các giải pháp thực hiện Kế hoạch số 66-KH/HU của Ban Thường vụ Huyện ủy về “Đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo, đáp ứng yêu cầu công nghiệp hóa, hiện đại hóa trong điều kiện kinh tế thị trường định hướng XHCN và hội nhập quốc tế”

Xây dựng kỷ cương, nền nếp nhà trường theo hướng “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”.

          Bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên, cán bộ quản lý giáo dục  về kỹ năng xây dựng và thực hiện kế hoạch giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh.

    
Đổi mới mạnh mẽ phương pháp dạy học, đổi mới kiểm tra đánh giá học sinh theo hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo của học sinh.

           Tiếp tục củng cố bổ sung CSVC, các hạng mục công trình đáp ứng yêu cầu của trường đạt chuẩn Quốc gia theo tiêu chuẩn của BGD&ĐT.

II. Định hướng chiến lược
1. Sứ mạng
          Tạo dựng được môi trường học tập thân thiện, tích cực để phát huy tiềm năng sáng tạo và năng lực tư duy của mỗi học sinh.
2. Tầm nhìn:

Được học sinh tin tưởng, lựa chọn để học tập và rèn luyện, nơi  giáo viên và học sinh luôn có khát vọng vươn lên, có kỹ năng sống và khả năng tiếp tục học lên hoặc đi vào cuộc sống lao động.
3. Hệ thống giá trị cơ bản 
          “Tình đoàn kết, tinh thần trách nhiệm; Tình thương yêu, tính sáng tạo; Khát vọng vươn lên”
III. Mục tiêu chiến lược
1. Mục tiêu chung
          1.1- Giai đoạn từ năm 2015 đến năm 2020:

         Năm học 2015 - 2016 trường phấn đấu đạt tiêu chuẩn chất lượng giáo dục cấp độ 3 theo tiêu chuẩn của Bộ GD& ĐT.

          Đến năm 2020 trường có 8 lớp với khoảng 258 học sinh. Giữ vững trường đạt chuẩn Quốc gia.
          1.2- Giai đoạn từ năm 2020 đến năm 2025:

          Năm 2020 - 2021 trường phấn đấu đạt danh hiệu Tập thể lao động xuất sắc.

          Đến năm 2025 chất lượng giáo dục toàn diện của nhà trường nằm trong tốp 5 trường đầu của huyện.

          2. Mục tiêu cụ thể
2.1 Các tổ chức, đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên: 

- Chi bộ: Trong sạch vững mạnh

- Nhà trường: Tập thể lao động Tiên tiến. Trường giữ vững tiêu chuẩn trường Chuẩn quốc gia.

- Công đoàn: Vững mạnh 

- Đoàn đội: Vững mạnh

- Đội ngũ: Tỷ lệ cán bộ, giáo viên, nhân viên có bằng đại học trên 70%, không có cán bộ giáo viên vi phạm pháp luật, 100% giáo viên được xếp loại chuẩn nghề nghiệp từ trung bình trở lên, trong đó ít nhất 60% xếp loại khá trở lên .

+ Có trên 30% giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi từ cấp huyện trở lên.

2.2 . Học sinh:

· Quy mô trường lớp:

	Năm học
	Số học sinh
	Số lớp
	Lớp 6
	Lớp 7
	Lớp 8
	Lớp 9

	2015-2016
	176
	7
	2
	2
	2
	1

	2016-2017
	233
	8
	2
	2
	2
	2

	2017-2018
	216
	8
	2
	2
	2
	2

	2018-2019
	235
	8
	2
	2
	2
	2

	2019-2020
	255
	8
	2
	2
	2
	2


- Chất lượng học tập:

+ Học lực: Giỏi 15%; Khá 45%; TB 38%; Yếu 2%

+ Hạnh kiểm: Tốt 75%; Khá 23%; TB 2%.

+ Lên lớp: 98%

+ Tốt nghiệp: 97% trở lên

+ Học sinh giỏi huyện: Xếp thứ 10/21 trường.

+ Kết quả thi vào THPT: Xếp thứ 8/21 trường.

             2.3. Cơ sở vật chất:

+ Xây dựng  nhà đa năng cho học sinh học tập và rèn luyện
+ Đầu tư mua bổ sung máy tính cho phòng tin học và các thiết bị dạy học khác.

+ Xây dựng sân, vườn, cảnh quan, môi trường Xanh, Sạch, Đẹp, An toàn
3. Phương châm hành động.
             “ Kỷ cương - Tình thương - Trách nhiệm”
IV. Các giải pháp chiến lược
          1. Các giải pháp chủ đạo
           - Toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường cần nhận thức sâu sắc ý nghĩa, tầm quan trọng của việc xây dựng Kế hoạch chiến lược. Thống nhất cao các nội dung kế hoạch chiến lược đã xây dựng, từ đó quyết tâm thực hiện thành công các mục tiêu chiến lược đã đề ra.

           - Ban giám hiệu nhà trường tham mưu kịp thời, hiệu quả với  lãnh đạo địa phương, Phòng Giáo dục và Đào tạo, Ban đại diện cha mẹ học sinh, các lực lượng xã hội khác... để thực hiện được các mục tiêu của chiến lược.

          2. Các giải pháp cụ thể .
          2.1. Đổi mới chương trình, phương pháp dạy học

Chủ động, linh hoạt xây dưng chương trình kế hoạch giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh. Xây dựng các chủ đề tích hợp nội dung dạy học đảm bảo chuẩn kiến thức, kỹ năng, thái độ của học sinh.


Tiếp tục đổi mới phương pháp dạy và học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo và vận dụng kiến thức, kỹ năng cho học sinh.


Đa dạng hoá các hình thức học tập, chú ý các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, nghiên cứu khoa học của học sinh; sử dụng các hình thức dạy học trên cơ sở ứng dụng công nghệ thông tin như dạy học trực tuyến, trường học kết nối...


Đổi mới kiểm tra đánh giá theo hướng chú trọng đánh giá phẩm chất và năng lực của học sinh, đánh giá theo chủ đề.  

2.2. Phát triển đội ngũ
Chú trọng bồi dưỡng tư tưởng chính trị, phẩm chất lối sống, năng lực chuyên môn cho toàn thể CBGV, nhân viên.


Khuyến khích, tạo điều kiện cho cán bộ quản lý, giáo viên được học tập nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ. Quan tâm việc xây dựng đội ngũ cán bộ nguồn và kết nạp đảng viên mới.

Phấn đấu đủ về cơ cấu bộ môn, mạnh về chất lượng. Kiện toàn cơ cấu tổ chức, phân công lao động hợp lý.


2.3. Về CSVC, thiết bị, công nghệ
         Tham mưu với địa phương tiếp tục xây dựng các hạng mục công trình còn thiếu, sửa chữa nâng cấp một số phòng đã xuống cấp.

         Đầu tư kinh phí để mua sắm thêm thiết bị dạy học, mua bổ sung các thiết bị đã cũ, hỏng.

         Tiếp tục trồng, chăm sóc các bồn cây, trồng thêm hệ thống cây bóng mát, tạo cảnh quan đẹp cho nhà trường.

          Khuyến khích sử dụng và nâng cao hiệu quả của việc ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, giảng dạy và học tập.
   
2.4. Nguồn lực tài chính
          Căn cứ nguồn ngân sách được phân bổ, xây dựng kế hoạch chi tiêu trong năm cho phù hợp. Xây dựng quy chế chi tiêu nội bộ, dựa trên các văn bản hướng dẫn của cơ quan cấp trên.

          Huy động các nguồn đóng góp, tài trợ, hảo tâm bằng tiền hoặc hiện vật của các lực lượng trong và ngoài  nhà trường như cha mẹ học sinh, các doanh nghiệp, địa phương nhằm tăng cường cơ sở vật chất cho nhà trường.


2.5. Quan hệ với cộng đồng
           Xây dựng mối quan hệ gắn bó, chặt chẽ với ban đại diện cha mẹ học sinh theo đúng Điều lệ ban hành.

           Với các ban ngành đoàn thể, doanh nghiệp và nhân dân địa phương phải có quan hệ hợp tác, bình đẳng, khách quan.

           Cung cấp các thông tin về hoạt động giáo dục của nhà trường qua các kênh khác nhau  như: Hội thảo, các cuộc họp, diễn đàn... Thường xuyên lắng nghe, tiếp thu các ý kiến đóng góp, xây dựng của cộng đồng. 
   2.6. Lãnh đạo và quản lý
Xây dựng quy chế làm việc, nội quy cơ quan, quy chế dân chủ, tổ chức bộ máy... Dựa trên đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của  nhà nước và các văn bản có liên quan.

           Mạnh dạn đầu tư cho các hoạt động giáo dục có nội dung mới, mang tính đột phá.

Duy trì tốt các hoạt động nề nếp, kỷ cương mang tính truyền thống.

V. Tổ chức thực hiện
          1. Đối với Ban giám hiệu
          Xây dựng chiến lược phát triển của nhà trường giai đoạn 2015-2020 và tầm nhìn đến năm 2025.

          Xây dựng kế hoạch và tổ chức thực hịên các mục tiêu chiến lược đã đề ra.

          Hai năm một lần, rà soát đánh giá kết quả thực hiện các mục tiêu, có điều chỉnh các tiêu chí cho phù hợp với tình hình thực tế của nhà trường và địa phương.

          2. Đối với tổ chuyên môn và các bộ phận trong nhà trường
           Xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể theo tuần, tháng, năm và từng đợt thi đua.

          Tổ chức và phân công lao động hợp lý dựa trên nguồn lực, khả năng và trách nhiệm của từng thành viên.

          Trong quá trình thực hiện cần thường xuyên phản hồi, đóng góp ý kiến với lãnh đạo nhà trường để có giải pháp phù hợp nâng cao hiệu quả công việc.

          3. Đối với đội ngũ giáo viên, nhân viên
          Không ngừng học tập để nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ. Phấn đấu trở thành giáo viên, nhân viên giỏi, xứng đáng là tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo cho học sinh noi theo.

           Phát huy tinh thần vượt khó vươn lên, luôn có khát vọng được đóng góp sức mình vào sự phát triển của nhà trường với phương châm “Nỗ lực của cá nhân là thành công của tập thể”.

          4. Đối với học sinh
          Ra sức học tập tốt, rèn luyện chăm. Với khẩu hiệu hành động “Kiên trì - Vượt khó - Vươn lên”.

          Tích cực tham gia các hoạt động đoàn thể, các hoạt động trải nghiệm sáng tạo, rèn kỹ năng sống, để sau này ra trường có vốn sống cần thiết cho mình và là người công dân tốt.

          5. Đối với Ban đại diện cha mẹ học sinh và phụ huynh học sinh
           Phối hợp với nhà trường, giáo dục, bồi dưỡng cho học sinh các giá trị cơ bản trong hệ thống các giá trị trong chiến lược đã vạch ra.

           Luôn có những ý kiến tham mưu, đóng góp, giúp đỡ và ủng hộ nhà trường về mọi mặt. Cùng nhà trường hoàn thành các mục tiêu chủ yếu của chiến lược.

VI . Đề xuất, kiến nghị.

1. Đối với Phòng GD&ĐT Kim Thành.

         Tham mưu với UBND huyện Kim Thành, tạo cơ chế để nhà trường sớm bổ sung nguồn nhân lực đủ về số lượng, đảm bảo cơ cấu bộ môn theo yêu cầu của Điều lệ trường trung học.

          2. Đối với UBND xã Phúc Thành.

    
Xây dựng kế hoạch bổ sung cơ sở vật chất, xây dựng các hạng mục công trình còn thiếu để nhà trường đạt được các chỉ tiêu theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ xã Phúc Thành lần thứ XXVII nhiệm kỳ 2015-2020 đã đề ra.

          Trên đây là kế hoạch “Chiến lược phát triển giáo dục Trường THCS Phúc Thành giai đoạn 2015-2020 và tầm nhìn đến năm 2025”. Nhà trường xây dựng lộ trình thực hiện và cụ thể hoá các mục tiêu thành chương trình hành động thiết thực, sát với tình hình thực tế của nhà trường và địa phương. Chiến lược được thông qua trước toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường với sự nhất trí 100%, đề nghị các thành viên nhà trường có trách nhiệm thực hiện nghiêm túc./.
	TM.UBND XÃ 
	TM. NHÀ TRƯỜNG 
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